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Helsinki vallankumo­
uksellisten käsissä

Viaporin linnoitus väen ilmoitetaan alistuneen. 
Amiraali ja 14 korkeaa upseeria surmattu 
Helsingin satamassa. S u o m e n  kuvernöörit 
eronneet

Tukholma, 20 p. maalisk. — 
Venäjän vallankumoukselliset o- 
vat hallitsevina Helsingissä vii­
kon loppupäivinä kestäneitten 
meteleitten ja selkkausten jäl­
keen. Amiraali Njoeton ja 14 
laivasto-upseeria on ammuttu 
satamassa olevilla so ta la ivo illa

Köpcnhamina, 20 p. maalisk. 
— Venäjältä saapuneitten tieto­
jen mukaan sensuuri on poistet­
tu Venäjällä, mikäli se koskee 
puhtaasti yhteiskunnallisia asi­
oita. Sotilassensuuri pysyy c- 
dellecn voimassa.

Lontoo, 20 p. maalisk. — Kö- 
penhaminasta Exchange Tele­
graph tiedonantotoimiston saama 
tieto kertoo, että Venäjän Itä­
meren laivasto kokonaan, sekä 
linnoitus väki Viipurissa ja Via­
porissa on yhtynyt vallanku­
mouksellisiin.

Lontoo, 20 p. maalisk. — Suo­
messa ovat melkein kaikki lää­
nien kuvernöörit ja muut virka­
miehet eronneet vapaaehtoisesti 
maahan saavuttua tiedon Venä­
jällä tapahtuneesta vallanku­
mouksesta. Hyvin vähän vas­
tarintaa osoitettiin missään uu­
delle hallitukselle. Venäläisten 
santarmien hallussa Oulun van­
kilassa säilytetyt vangit ovat va­
pautetut. Venäiän Duuman jä­
senen Roditcheffin sanotaan saa­
neen osakseen suosionosoituksia 
suomalaisilta ja on häntä terveh­
ditty suomalaisten oikeuksien 
valvojana.

“ Kansalaiset”  ases- 
tautuneet i.w .w - 

läisiä varten
Everettin majurin ja muiden 

syyttäjäpuolen todistajain ker­
tomukset eivät voi puhdistaa 
porvarihurttia syyllisyydestä.

(Omalta kirjeenvaihtajalta.)
Seattle. 'Wash.. 19 p. maalisk. 

— Että vastaajat yrittävät ku­
mota Everettin kaupungin ma­
jurin D. D. Merrillin, viiden kan­
tajien tärkeimmän todistajan, to­
distuksen, ilmeni tänään Beardin 
murhajutun kuulustelussa, jossa 
Thomas H. Tracy, I. W. \V.-lii­
ton jäsen on syytettynä. Tämä 
ilmeni kun valtion syyttäjäapu- 
lainen. Cooley, suorassa kuulus­
telussa alkoi kysellä todistajalta 
mitä hän tiesi tapahtuneen Louis 
Scaroffille, 1. W. Wl-liiton jäse­
nelle. silloin kun Scaroff veri­
löylyn jälkeisenä päivänä oli ma­
jurin virastossa, jolloin Scaroff 
rääkättiin puolikuoliaaksi, kuten 
kantajat väittävät. Vastaajan la­
kimies Vanderveer vastusti kyse­
lyä selittäen, että kantajille tu­
lee vielä tilaisuus siihen. Tuo­
mari kysyi onko vastaajan tar­
koituksena osoittaa Merrillin to­
distus vääräksi, johon sai myön­
tävän vastauksen. Tämän kuul­
tuaan lopetti Cooley kyselyn 
tuosta tapauksesta.

Kuten on kerrottu, vietiin 
nuorukainen Louis Scaroff ma­
jurin virastoon marraskuun 6 p. 
1916, jossa joutui julman rääk­
käyksen alaiseksi majurin läsnä­
ollessa. Majuri ei tahtonut 
muistaa mitään tästä rääkkäyk­
sestä todistajapenkillä. Vastaa­
jat koettivat todistaa rääkkäyk­
sen todella tapahtuneeksi, jää- 
vätäksecn majurin’ todistuksen. 
Merill istui todistajapenkillä 
maanantaina aamupäivällä 3 
tuntia, jonka jälkeen valtion to­
distaja Carl Clapp, Everettin ve-
• (Jatkoa toisella sivulla)

Washington, D. C., 20 p. maa­
lisk. — Yhdysvaltain hallituksel­
le on lähettiläs Morris Tukhol­
masta ilmoittanut, että Venäjän 
uusi vallankumouksellinen halli­
tus on poistanut Suomesta asu­
kasten vihaaman santarmival- 
vonnan. Kolme Venäiän Duu­
man jäsentä on käynyt Suomessa 
ja ovat suomalaiset heille va­
kuuttaneet, että Suomen asuk­
kaat kannattavat vallankumouk­
sellisten muodostamaa hallitusta. 
Senaattori Lipski on nimitetty 
Suomen kenraalikuvernööriksi.

Vallankumoustaisteluitten uhrit 
haudataan juhlallisesti.

Lontoo, 20 p. maalisk. — Pie­
tarista on saapunut tieto, että 
vallankumoustaisteluissa sur­
mansa saaneitten hautajaiset pi­
detään ensi perjantaina. Hau­
tauksen toimittaa vallankumouk­
sellisten muodostama hallitus ja 
vietetään sitä yleisenä hartaus- 
päivänä.

Paikallisen hallituksen käsiin­
sä ovat saaneet maakuntien 
semstvo- ja kaupunkien kunnal­
lishallitukset. Kuvernöörien
hallinnon lakattua paikalliset 
hallitukset ovat saaneet tehtä­
väkseen huolehtia elintarpeitten 
hankinnasta, josta kuvernöörit o- 
vat ennemmin olleet edesvas­
tuussa.

Moskovan, Pietarin. Makarvn 
ja Pitrin metropoliitat (arkki­
piispat) ovat erotetut ja asetetut 
eläkkeelle. Hallituksen salapo­
liisitoimisto on järjestetty uu­
delleen.

Työväen neuvosto Pietarissa 
on kehoittanut työläisiä palaa­
maan takaisin työhön tehtaisiin. 
Tehtaat maksavat tävden palkan 
työmiehille siltä ajalta minkä 
vallankumousmellakoitten ajalla 
tapahtuneen töitten keskeytyk­
sen tähden työmiehet ovat me­
nettäneet.
Suuriruhtinas Nikolai eroaa ar­

meijan komennosta.
Lontoo, 20 p. maalisk. — Suu­

riruhtinas Nikolai tulee eroa­
maan Venäjän armeijan yliko- 
mentajan virasta, sillä sikäli kuin 
tiedetään ei Venäjän uusi halli­
tus katso voitavan pitää Roma- 
noffien huoneeseen kuuluvaa ko­
mentajaa armeijalla. Nikolaita 
ei pidetä vaarallisena persoonal­
listen harrastustensa tähden, 

(mutta koko hallitushuonetta vas­
taan kansassa vallitseva vasten­
mielisyys tekee hänen palveluk­
sensa mahdottomaksi.

(Jatkoa toi«*I1a sivulla)

Ranskan uusi ministe- 
ristö muodostettu

Pariisi, 20 o. maalisk. — Enti­
nen rahaministeri Ribot on il­
moittanut muodostaneensa uu­
den hallituksen eronneen Bri- 
andtin johtaman ministeristön 
tilalle. Ribot itse toimii pää- ja 
uHiomeaministerinä. oHceusasi- 
ainministerinä toimii Viviani 
("entinen) sotaministerinä Paul 
Painleve, laivastoministerinä 
I.acaze, (entinen) sotatarvemi- 
nisterinä Thomas, (entinen) si­
säasiain ministerinä Louis J. 
Malvy. yleisten laitosten minis­
terinä Jules Steeg, yleisten töit­
ten ministerinä Georges Desplas, 
liikennelaitosten ministerinä Cle- 

■ mentel. (entinen) maanviljelys- 
ministerinä Fernand David, ra- 
vintoasiainministeri Viollette. 
("entinen) tvöasiain ministerinä 
Leon Bourgeois, siirtomaaminis- 
tetrinä Maginot ja ilmalaivaston 
ministerinä Daniel Vincent.

Merkillepantava on, että Bri- 
andtin ministeristön sosialisti- 
jäsenet Sembat ja Guesde eivät 
ole «näin mraisteristössä. Tho­
mas on lukeutunut sosialisteihin.
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Suuri ranskalainen  
sotalaiva upotettu
Berlin, 20 p. maalisk. — (Say- 

villen kautta). Virallisesti on il­
moitettu, että saksalainen sub- 
mariini ali-kapteeni Morahtin 
komennossa on t.k. 19 p. länti­
sellä Välimierellä torpeedolla u- 
pottanut suuren ranskalaisen so­
talaivan. joka kuului Danton- 
luokkaan. Torpeedon satuttua 
sotalaiva vajosi alhoihin 45 mi­
nuutin kuluttua.

Danton-luokkaan kuuluvia lai­
voja Ranskan laivastossa on 6 
ja ovat ne 18.400 tonnin kantoi- 
sia, asestettuja 4 14-tuuman, 12 
10-tuuman ja useilla pienemmil­
lä tykeillä. Miehistöä laivoilla 
on ollut 681.

Englantilaisen torpeedo-hävittä- 
jän miehistö hukkui laivan 

kerällä.

Lontoo, 20 p. maalisk. — Vi- 
rallistesti on ilmoitettu, että lau- 
antai-yönä saksalaisten upotta­
essa torpeedolla Dowerin sal­
messa englantilaisen torpeedo- 
hävittäjän on englantilaisen a- 
luksen miehistä 8 saatu pelaste­
tuksi. Upseeristo ja toiset mie­
het hukkuivat. Toista englanti­
laista torpeedo-hävittäjää kohta­
si myöskin torpeedo kun se ris­
teili paikalla pelastaakseen upon­
neen laivan miehiä. Alus vioit­
tui räjähdyksestä, mutta ei u- 
ponnut.

Berlin, 20 p. maalisk. — V i­
rallisesti on ilmoitettu, että sak­
salaiset torpeedo-hävittäjät ovat 
tehneet hävitysretken tunkeutu­
en Doverin salmeen ja Thames- 
joen suulle samaan aikaan kun 
laivaston ilmailijat tekivät poni­
ni inheittohyökkäyksen Dovveria 
vastaan. Doverin salmessa u- 
potettiin englantilainen torpeedo- 
hävittäjä ja toinen vioitettiin pa­
hoin. Thames-joen suulla upo-

(Jatkoa toisella sivulla)

Sotakeinottelijoilla kul­
tainen aika

New York, maalisk. 19. — 
Wall street tänään “teki liikettä" 
enemmän kuin koskaan sitten 
kuin Saksan rauhantarjous säi­
käytti sotakeinottelijoita ja ai­
heutti paniikin heidän keskuu­
dessaan.

Teräsvhtiöiden osakkeiden hin­
nat ovat hiljattain kohonneet sil­
tä tasolta, jolle ne laskivat edel-i 
lämainitun rymähdyksen aikana,; 
ja merkit osottavat, että ko-j 
hoaminen tulee olemaan nopeata.1 
Terästrustin osakkeet nousivat 
kahdella pisteellä, ollen 116% :- 
ssa; “Crucible" teräsosakkeet 
2% pist., zl%:aan ja Bethlehem 
teräsyhtiön “B”-luokan osakkeet 
6 pist., 135% :aan.

Puuvillapörssissä oli myös 
huomattavissa puuvillamarkki- 
nain vilkastumista, puuvillan 
hinta ollen 18.20c pauna.

Ensimäisen kahden tunnin ku­
luessa myytiin osakkeita jo noin 
neljännesmiljoona, enemmän 
kuin koskaan ennen sitte kun e- 
dellämainittu lamaannus tuli.

Sosialisti valittu Lieb- 
knecbtin seuraajaksi
Berliinistä saapunut tieto ker­

too, että Potsdamin vaalipiirissä, 
Berliinissä, Saksan sosialisti — 
n.s. parlamenttiryhmän vähem­
mistön kannattajat — ovat saa­
neet musertavan voiton. Kun 
tov. Karl Liebknecht tuomittiin 
vankilaan, jäi hänen edustaja- 
paikkansa Preussin valtiopäivillä 
vapaaksi ja oltiin pakotettuja toi­
mittamaan uusintavaalit. Sosia­
listit asettivat ehdokkaakseen n. 
s. Kautskyn ryhmän miehen, 
iäkkään toveri Frans Mehringin. 
Parlamenttiryhmän enemmistön 
kannattajat, sosialistipatriotit. 
asettivat oman vastaehdokkaan, 

i Vaalit tapahtuivat epäsuorasti 
valitsijamiesten kautta. Sosialis­
tien ehdokas Frans Mehring sai 
288 valitsijamaehesti 218, sosia- 
listipatrioottien ehdokas vain 
kuusi ja porvarien ehdokas 44.

Raiv.

Rautatieyhtiöt kiris­
tävät korkeampia 

kyyti-ja rahti­
maksuja

Washington, maalisk. 20. —
Kongressilta, sen kokoonnuttua 
ylimääräiseen istuntoon ensi 
kuun 16 p:nä, tulevat rautatieyh­
tiöt pyytämään lakia, joka antai­
si niille vallan ylentää rahti- ja 
kyytimaksuja korvaukseksi rau­
tatieläisten palkkojen ylentämi­
sestä ylioikeuden juuri vahvista­
man n.k. Adamson-lain mukaan, 
kertoivat yhtiöiden edustajat ja 
valtioiden väli sen kauppakomis- 
sionin virkailijat täällä tänään.

“Kosika ylioikeus on julistanut 
kongressilla olevan vallan määrä­
tä junamiesten palkkoja, niin, sa­
maa sääntöä noudattaen, sillä on 
oikeus määrätä kyyti- ja rahti­
maksujakin", sanoi eräs halli­
tuksen virkailija.

Valtioiden välisen kauppako- 
missionin tehtäviin kyllä kuuluu 
näiden maksujen järjestely, mut­
ta yhtiöt arvelevat voivansa saa­
da kongressilta tarpeelliset val­
tuudet paljon pikemmin ja siksi 
esitetään asia kongressille.

Sillä komissionille taas, joka 
nimitettiin mainitun .Adamson- 
lain nojalla, n.k. “8-tunnin ko- 
missionilla", ci ole valtaa hyväk­
syä kyyti- ja rahtimaksujen y- 
lentämistä: sen on vain tutkitta­
va, millaisia ylennyksiä näissä 
maksuissa työläisille tuon lain 
nojalla myönnetty palkankorotus 
edellyttäisi ja kuinka uusi 8- 
tunnin järjestelmä soveltuu käy­
täntöön. Tämä komissioni, jo­
hon kuuluvat kenraali Goethals. 
George B. Riublee ia Edgar E. 
Clark — viimemainittu ollen 
myöskin valtioidenväliscn kaup- 
pakomissionin jäsen — on työs­
kennellyt tammikuusta alkaen, 
mutta ei ole kyennyt hankki­
maan paljon tietoja, kun lain so­
velluttaminen tuli ehkäistyksi yh­
tiöiden nostamalla injunktsionil- 
la. Nyt kuitenkin tulee komis­
sioni alkamaan perusteellisem­
man työskentelyn, ja aikoo se 
antaa tietoja kongressin ylimää­
räisessä istunnossa, jos tarpeel­
lista.

(Jatkoa toisella sivutta)

Naisiakin aletaan 
värvätä laivastoon

Washington, maalisk. 20. — 
Laivastosihteeri Daniels tänään 
käski kaikkien laivastokomenta- 
jien rannikkoasemilla ja värvää- 
jien kaikilla värväysasemilla val­
mistautua vastaanottamaan nai­
sia laivastopalvelukseen. Sota- 
tuomari on antanut lausunnon, 
että naisia voidaan värvätä sota­
palvelukseen värväyslakien mu­
kaan.

Naisia ei aiota asettaa laivoille, 
mutta heitä tullaan käyttämään 
pikakirjureina. Merkkeinä, kone­
kirjureina. lennättimien hoitaji­
na ja muissa sellaisissa keveäm- 
missä toimissa. Tällaisten am­
mattilaisten puutteen laivastovä- 
en keskuudessa sanotaan herät­
tävän kysymyksen naisten otta­
misesta sotapalvelukseen.

Englantilaiset huhua­
vat Saksassa olevan
käynnissä vallankum.

Lontoo. 20 p. maalisk. — 
Täällä pörssissä levisi huhu, et­
tä Saksassa olisi käynnissä val­
lankumous, mutta huhulle ei ole 
saapunut mitään vahvistusta.

Kreikan saarto peruu­
tettuko?

Ateenan asukkaille sallitaan vie­
dä j’auhoja.

Lontoo, 20 p. maalisk. — Ul­
komaitten lähettiläät ovat siir­
tyneet asumaan Ateenaan. Pi- 
raeus’issa on alettu liittoutuneit­
ten sallimana purkaa Ateenaan 
lähettäviä viljalasteja laivoilta.

Ir la n n in  kysym ys  
kärjistyy

Englannin parlamentti uudelleen 
ottaa käsitelläkseen Irlannin 
itsehallinto-kysymyksen. Ir­
lantilaiset edusmiehet huuta­
neet Lloyd-Georgelle pistelijäi- 
tä huomautuksia.

Lontoo, 20 p. maalisk. — Bo- 
nar Law, edustajahuoneessa il­
moitti hänelle tehtyyn välikysy­
mykseen. että Irlannin itsehal- 
lintokysvmys otetaan käsiteltä­
väksi parlamentissa hetimiten. 
Hän vakuutti, että hallitus vaka­
vasti harkitsee nykyään parhain­
ta tapaa kysymyksen selvittämi­
seksi.

Irlannin kansallispnoluelaiset il­
maisivat vastenmielisyyttään ny- 
kiselle hallit. Llovd-Georgen e- 
siintyessä edustajahuoneessa il­
moittamaan V :n vallankumouk­
sesta. Kun Lloyd-George pu­
hui kiittävästi vallankumouk­
sen kautta kansojen vapauttami­
sesta Venäjällä huudettiin hä­
nelle irlantilaisten ryhmästä: 
“Miksi, ette te käytännössä to­
teuta sitä mitä puheissanne viis­
tätte?”

Kirkollinen seura vas­
taajana porttolajutussa

Los Angeles, Cal., maalisk. 19. 
— Eräässä piirisyyttäjän nosta­
massa jutussa, jonka tarkotukse- 
na on muutaman täkäläisen epä­
siveellisen “majatalon" sulkemi­
nen, on Bahtist Foreign Missio­
nary Society (Amerikan baptis­
tien ulkomaalähetys-seura) Bos­
tonista on nimitetty talossa asu­
vien useiden naisten kerällä vas­
taajaksi. Talon on vuokrannut 
mainitun seuran täkäläisen edus­
tajan. pastori Aryhur \Y. Ride- 
rin, välityksellä eräs Marie Clif­
ton, jonka väitetään käyttävän 
sitä epäsiveellisiin tarkotuksiin.

Kaksi saksalaista huk­
kunut paetessaan 

laivalta
Washington, maalisk. 20. —

Luutnantti Chorth ja koneen- 
käyttäjä-perämies J lermann 
Schröder, 'Philadelphiassa, Pa., 
olevilta saksalaisilta laivoilta, 
luultavasti hukkuivat eilen illal­
la koettaessaan, kahdentoista 
muun laivamiehen kerällä, pujah­
taa viranomaisten vartijaston si­
vuitse “kaikkeen maailmaan", 
kertoo eräs laivanstodepartemen- 
tille tänään saapunut viesti. Toi­
set pakoon yrittäjät ovat nähtä­
västi joutuneet kiinni.

Mielenosotuksia elin- 
tarvepulaa vastaan 

Englannissa

Glasgow, Engl., 19 p. maalisk. 
— Noin 2,000 naista käsittävä 
joukkue saapui mielenosoitus- 
kulkueessa kaupungin halli tusta- 
lon edustalle protesteeraamaan 
elintarvepulan johdosta. 'Muuta­
missa tauluissa oli voimalause: 
Ei potaattia! Ei sokeria! Mistä 
vielä tulee ensiksi puute?

Kaupunginvaltuusto ei laske­
nut mielenosoittajien lähetystöä 
luokseen ja siitä kysymyksestä 
sukeutuessa kiivaan väittelyn 
sulkivat porvarilliset valtuusmie­
het neljä työväenpuolueen valit­
semaa valtuusmiestä ulos koko­
uksesta.

Samansuuntaisia mielenosoi­
tuksia on tapahtunut muuallakin 
Englannissa.

KONGRESSIN KOKOONTU- 
MISPÄIVÄNMÄÄRÄÄ EI 

MUUTETA.

Washington. . D. C„ maalisk. 
20. — Huhujen johdosta, että 
kongressi kutsutaan ylimääräi­
seen istuntoon ennen huhtik. 16 
päivää, nykyisen kansainvälisen 
tilanteen takia, ovat hallitusvir- 
kailijat virallisesti ilmottaneet u- 
seille edustajille, ettei ylimääräi­
nen istuntokausi ala ennen edel­
lämainittua päivää.

KYM M EN ES VUOSIK. VO L. 10.—1917.

Joko Yhdysv. ja Sak­
san välillä sotatila?

Amerikalaisen höyrylaiva Vigilancian miehistä
15 hukkunut Amerikalaisten kauppalaivojen 
asestaminen käynnissä. Presidentti määrän­
nyt 115 milj. käytettäväksi noihin tarkotuks.

Lontoo, 20 p. maalisk. — A-1 
merikan konsuli Plymouthista on, 
lähettänyt seuraavan tiedon, kus­
kien amerikalaisen höyrylaiva \ i- , 
gilancian upottamista: <

“ \  igilancia, \\ ilmingtonista. 
Del. matkalla New Yorkista 
Havreen, lastina metalliharkko-
ja. rakennuksiin rautaa, ashes- ' . . . . .  . tosta, kuivattuja hedelmiä ja oi- j 
kia im upotettu varottamatta! 
maaliskuun 1(> päivänä 145 mai-j 
Iin päässä maasta, upotuksen toi-j 
niittäen torpeedolla jokin Tunte­
mattoman maan subniariini. 
Kaksi torpeedoa ammuttiin lai-! 
vaa vastaan. Toinen siviilittä- • 
taen laivan ja toinen osuen ken- ; 
lapäähän. Laivan 43 miestä y- 
rittivät päästä pelastumaan kali-’ 
della pelastusveneellä. Toinen 
veneistä kaatui ja 25 miestä jou-! 
tui aallokkoon, josta kuitenkin 
10 pelastettiin. 15 hukkui. lluk-| 
kuneitten kerällä oli muutamia ■ 
.Amerikan kansalaisia, muun mu-j 
assa laivan koneenkäyttäjä."

New York, 20 p. maalisk. — 
Tänne on saapunut tieto, että 
amerikalaisen höyrylaiva "City 
of Meniphis’en" kapteeni Poruni 
ja 8 miestä, jotka ovat olleet i 
viimeksi tietymättömissä ovat! 
tulleet pelastetuiksi. L’potetut 
amerikalaiset höyrylaivat Vigi­
lancia. "City of Alemphis” ja 
“Illinois" olivat noin 5,000 tonnin 
kantoisia verrattain uusia laivo­
ja, joten menetys oli suurehko 
isku vakuutusyhtiöille.

Sotilasharjotukset käy­
täntöön O r e g o n in

kuritushuoneessa

Salem, Ore.. maalisk. 20. — 
Pakollinen sotilasharjotus ote­
taan käytäntöön vangeille Ore- 

! gonin valtion kuritushuoneessa 
muutamien kuukausien kuluessa, 
ilmotti tirehtööri Charles A. 
Murphy eilen. Suunnitelmia io 
laaditaan ja heti kun “kevätkii- 
reet" ovat ohi, aletaan vangeille 
opettaa joukkomurhaamisen tai­
toa.

¡ Patenttilääketulva aijo- 
taan suunnata Kiinaan

Portland, Ore., maalisk. 20. — 
Ylidysvaltain ‘kauppadeparte- 
mentin uiko- ja kotimaisen kau­
pan toimistolta on Portlandin 
patentt ilääketehtaili joille saapu­
nut ilmoituksia, että Kiina tulee 
pian osottautumaan mitä edulli­
simmaksi markkinamaaksi noi­
den humbugi-rohtojen kauppiail­
le. Kehotetaanpa hallituksen 
kirjelmässä vielä, että rohto-teh­
tailijat ja -kauppiaat heti ryh­
tyisivät hankkimaan menekkiä 
tavaroilleen Kiinassa.

“Terveydenhoito on melkein 
tuntematonta Kiinassa", sano­
taan toimiston eräässä raportis­
sa, "ja sairautta ja kärsimyksiä, 
joita kansajoukot saavat kokea 
tehokkaiden kotimaisten paran- 
teiden ja lääkinnän puutteessa. 
V>n siellä ehkä enemmän kuin mis- 
isään muussa maassa. Tämä pitää 
paikkansa varsinkin ihotautien 
suhteen, joissa kotimaiset salvat 
ja satsit eivät näytä tehoavan.”

Patenttilääketehtailijat aikovat 
ensiksi häikäistä kiinalaiset suu­
rella ilmotustulvalla, jolla kiina­
laisia tahdotaan “valistaa ym­
märtämään, kuinka Tarpeellisia 
nuo tuotteet heille ovat”. Sitten 
käydään niittämään, mitä on kyl­
vetty ...

Portlandissakin on useita pa- 
tenttilääketehtailijoita. He ovat 
ryhtyneet toimenpiteisiin saat­
taakseen tuotteitaan Kiinaan.

W ashington, D. C.. 20 p. maa­
lisk. — Sen jälestä kun presi­
dentti \\ ilsonilla oli neuvotteliu 
niinisteristönsä kanssa ilmoitet­
tiin. että presidentti on valtuut­
tanut kuivasti »ministeristön käyt­
tämään kongressin sotalaivojen 
rakentamisen kiiruhtamiseen 
käytettäväksi myöntämiä 115 
nifilj. dollarin määrärahoja. Ra­
hoja käytettänee kauj»palaivojen 
asestamiseen.

V iranomaiset ovat selittäneet, 
ettei tilanne Yhdysvaltain ja 
Saksan välillä ole muuttunut en­
tisestään, mutta yksityisesti o- 
vat korkeat virkamiehet suvain­
neet selittää, että sotatila vallit­
see käytännössä Saksan ja Yh­
dysvaltain välillä. Presidentti 
ei luultavasti julistane sotaa 
mutta kongressin kokoontuessa 
ylimääräiselle istunnolle tulevan 
kuun 16 p. tullee hän kongres­
sille pitämässään puheessaan se­
littämään. että sotatilanne on 
vallinnut Saksan ja Yhdysvaltain 
välillä maaliskuun 14 päivästä 
saakka, jolloin saksalaiset upot­
tivat amerikalaisen höyrylaiva 
Algonquin.
Sosialistit jatkavat taisteluaan 
maan pidättämiseksi sodasta.
New A’ork, 20 p. maalisk. — 

Allan Benson, sosialistien presi- 
dentinehdokas viimeisissä vaa­
leissa on täällä pitämässään pu­
heessaan selittänyt, että sosia­
listit vastustavat sotaa kaikin 
voimin, eikä hän näe mitään 
svvtä. miksi amerikalaisten tuli­
si syöstä Europan verileikkiin 
osallisiksi.

K iin a  keskustelee
Venäjän vallan­

kumouksesta
Saksan edustajat määrätty pois­

tumaan maasta, vaikka heille 
ei ole taattu turvallista mat­
kustusta.

Peking. Kiina, maalisk, 20. — 
Kiinan ministeristö piti maanan­
taina tärkeän kokouksen, jossa 
laajasti keskusteltiin Venäjän 
vallankumouksesta. Useita hu­
huja on liikkeellä tänään.

Kiinan ei luulla aikovan alkaa 
“aktiivisia sotatoimia" Saksaa 
vastaan ainakaan heti, huolimat­
ta suurliittolaisten, varsinkin Ja­
panin vaatimuksesta. Kiinan ta­
loudellinen ia valtiollinen elämä 
kuitenkin riippuu näistä siinä 
määrin, että Kiinan kanta kan­
sainvälisissä asioissa tulee edel­
leen olemaan alttiina muutok­
sille. I

Kerrotaan, että pääministeri 
määräsi Saksan ministerin ja 
konsulit lähtemään kaksi päivää 
sitten, vaikka heille ei ole taattu 
turvallista matkustusta ja heidän 
lähtiinsä niinollen osottautuu 
mahdottomaksi.

“Suo siellä, vetelä täällä.’*
Washington, maalisk. 20. — 

Pekingistä tänne saapuneet sa­
nomat osottavat. että Kiina ei 
ole ainakaan vielä hankkinut tur­
vallisen matkustuksen takeita 
Saksan ministerille ja saksalai­
sille konsuleille, vaikka heidät 
on määrätty poistumaan maasta. 
Kun heille annetut passit eivät 
näytä takaavan heille suojelusta 
muualla kuin Kiinan rajojen si­
sällä, saattavat saksalaiset jou­
tua etsimään suojaa puolueetto­
masta Siamista. Hollannin siir­
tolat Javassa kvllä voisivat tun­
tua sopivilta pakopaikoilta, mut­
ta sinnen meno edellyttäisi meri­
matkaa, jolla liittolaisten meri­
voimat saattaisivat heidät yllät­
tää.

(Jatkoa kolmannella sivulla)


